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POTENCIAGAO DE NUMEROS INTEIROS

=>» Livro didatico paginas 65 e 66, explicagao.

Vocé ja deve ter estudado a potenciacao de numeros naturais. A definicdo de
potenciacao quando a base é um nidmero inteiro e o expoente é natural é similar.

Dado um numero inteiro a € um nimero natural n, com n > 1, a poténcia
a" representa uma multiplicacao de n fatores, em que cada fator é igual ao
numero a:

*= axpoente

a“=|a-a-a-a-...-a

base =
n fatores

Quando n = 1, define-se 8' = a.
Quando a # 0 e n = 0, define-se a° = 1.

Assim, temos, por exemplo:

o (-2 =(-2)-(-2)=4

o (4 =(-4)-(-4)-(-4)=—-(4-4-4)= —-64
{3 fatores negativos —» produto negativo)

o (-8) = -8

o (=10)° =1

| PENSE ERESFONIA

Responda as questdes no caderno.

1. Calcule.
a) (+1¢ (= P g) (+1F jy (=1E
b) (—1F e) (+1)° h) (=1 k) (+1)7
o) 1) E)=10E ) 1y ) (=1

2. O gque vocé pode notar nos casos em que:
a) o expoente & um ndmero par?.

k) o expoente & um ndmero Impar?




-

Quando tratamos da potenciacao de numeros inteiros com expoente natural,
sendo a base um ndmero inteiro positivo ou negativo, temos dois casos a considerar.
12 caso: O expoente & um numero par.

o (420 = (42) - (+2) - (+2) - (42) = +16 — A poténcia € um ndmero positivo.

o (=2F =(=2)-(=2)-(=2) - (—=2) = +16 —» A poténcia & um nimero positivo.

Esse fato se repete sempre que o expoente é um numero par.

Quando o expoente for um ndmero par, a poténcia sera sempre um nUmMero
inteiro positivo.
22 caso: O expoente & um numero impar.
o (42F = (+2) - (+2) * (+2) = 48 —» A poténcia tem o mesmo sinal da base.

o (=2P = (=2) - (=2) + (=2) = —B —= A poténcia tem o mesmo sinal da base.
Esse fato se repete sempre que o expoente € um ndmero impar.

Quando o expoente for um nimero impar, a poténcia tera sempre o mesma sinal
de base.

Observagoes:

As expressoes (—2F e —2? sao diferentes.

= (=2 representa o quadrado do ndmero —2; assim: (-2 = (=2) - (-2) = +4.

* —2? representa o oposto do quadrado do ndmero 2; assim: =22 = —(2 - 2) = —4.
Sempre que O expoente é par, temos essa situacao.

No entanto, se o expoente é impar, observemos o que ocorre, por exemplo, com (—2F

e =23
s (—2) representa o cubo do ndmero —2; assim: (=2F = (=2) - (=2) - (=2) = -8.
« -3 representa o oposto do cubo do ndmero 2; assim: =2 = —(2 -2 - 2) = -8,

Embora essas expressdes tenham significados diferentes, no caso do expoente impar, os
resultados obtidos sao iguais.

Responda as questdes no caderno. o
3. Calcule o valor de cada poténcia.

1. Se o nimero x € inteiro negativo, o a) (+8y g) (—100)
numero x2 sera inteiro positivo ou b) (-8 h) (1)
negativo? 0 (+87 ) (1)

2. Sabe-se que o numero a é inteiro ne- d) (-8F . j) (+1)e0
gativo. O numero expresso por a* sera e) (1) k) (—1)1%0
inteiro positivo ou negativo? £) (—100)° ) (—10)

PROPRIEDADES DA POTENCIAGAO DE NUMEROS INTEIROS

=>» Livro didatico paginas 66 e 67, explicagao.

=>» Atividades: livro didatico pagina 68.



